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Το µουσείο είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε τη
δηµιουργία και διάχυση της γνώσης (Hooper-Greenhill
1991). Όµως, το τι ακριβώς συνιστά γνώση και πώς
αυτή µπορεί να διαχυθεί µέσω του µουσείου
εξελίσσεται και αλλάζει, όπως ακριβώς αλλάζει και το
περιεχόµενο και η δοµή των οργανισµών που
αποκαλούµε µουσεία. Ο τρόπος µε τον οποίο
οργανώνονται οι συλλογές, ο τρόπος µε τον οποίο
ταξινοµούνται και καταγράφονται τα αντικείµενα, οι
επιλογές του µουσείου ως προς το περιεχόµενο και
την παρουσίαση των συλλογών του συνδέονται στενά
µε την αντίληψη περί γνώσης όχι µόνον του
οργανισµού, αλλά και της κοινωνίας εντός της οποίας
αυτός λειτουργεί.

Στο κείµενο αυτό θα επιχειρήσουµε µία σύντοµη
αναδροµή στην εξέλιξη της αντίληψης για το µουσείο,
τη σχέση του µε τη δηµιουργία γνώσης και την
προσφορά εκπαίδευσης, υποστηρίζοντας ότι τα
τελευταία χρόνια έχει υπάρξει µία σαφής µετατόπιση
προς µια πιο διευρυµένη αντίληψη τόσο για την έννοια
όσο και για τον ρόλο του µουσείου στη δηµιουργία και
προσφορά γνώσης. Η αντίληψη αυτή αποτυπώνεται
και στην πρόσφατη πρόταση για έναν νέο ορισµό του
µουσείου, πρόταση στην οποία η λέξη «εκπαίδευση»
δεν εµφανίζεται πια, ενώ το µουσείο φαίνεται να
εστιάζει στην προώθηση «διευρυµένης κατανόησης για
τον κόσµο», «ερµηνείας», αλλά και συµβολής στην
«ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την κοινωνική δικαιοσύνη,
την παγκόσµια ισότητα και την πλανητική ευεξία».[1]

Μουσείο και εκπαίδευση: τι και πώς µαθαίνουµε
στο µουσείο

Ήδη από τον 18ο αι. το «δηµόσιο µουσείο», το µουσείο
δηλαδή που ανοίγει προς το κοινό και δέχεται
συστηµατικά επισκέπτες, θεωρεί τον ρόλο του
πρωτίστως εκπαιδευτικό. Η µεταφορά γνώσης που
συντελείται εντός του ακολουθεί εν πολλοίς το µοντέλο
της τυπικής εκπαίδευσης, χωρίς το σκέλος της
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εξέτασης. Ο στόχος είναι η µεταφορά της πραγµατικής,
της «αληθινής» δοµής της επιστήµης, της ιστορίας ή
της τέχνης: αρκεί η επίσκεψη στο µουσείο για να κάνει
τον επισκέπτη µέτοχο της επιστηµονικής ή
καλλιτεχνικής γνώσης που παρουσιάζεται εκεί. Ο
επισκέπτης, παθητικός αποδέκτης αυτής της γνώσης,
την προσλαµβάνει µέσω του δέους που η καλλιτεχνική
δηµιουργία ή η επιστηµονική σκέψη µπορούν να
εµπνεύσουν, ενώ η τοποθέτηση των αντικειµένων
(όποιας κατηγορίας) στη «σωστή σειρά» αρκεί για να
προσφέρει αυτό που η Kirschenblatt-Gimblett έχει
περιγράψει ως «εικονογραφηµένη διάλεξη» µε τη
µορφή έκθεσης. Γράφει χαρακτηριστικά: «Η γραπτή
λεζάντα σε µία έκθεση ήταν το υποκατάστατο για τα
λόγια του απόντα δασκάλου, µε το πρόσθετο
πλεονέκτηµα ότι τα εκθέµατα, αντί να εµφανίζονται
σύντοµα για την εικονογράφηση της διάλεξης,
µπορούσαν να ιδωθούν από το ευρύ κοινό για
µεγαλύτερα χρονικά διαστήµατα» (1998:32).

Αυτή η στερεότυπη αντίληψη παρέµεινε σταθερή για
πάρα πολλά χρόνια, παρά τις αλλαγές στις αντιλήψεις
ή τις τεχνολογίες των εκθέσεων. Η µεταφορά
συγκεκριµένων µηνυµάτων και πληροφοριών, η
επικοινωνία της γνώσης ως µονόδροµη και παθητική
διαδικασία εξακολούθησαν να θεωρούνται συνώνυµα
της εκπαιδευτικής προσφοράς και λειτουργίας του
µουσείου ως και πριν από περίπου τριάντα χρόνια.
Βεβαίως, ήδη είχαν αρχίσει να υπάρχουν φωνές που
διακήρυσσαν ότι η δηµιουργία γνώσης, η µάθηση στο
µουσείο έχει διαφορετικό χαρακτήρα. 

Για παράδειγµα, ο Screven ήδη το 1986 είχε
επισηµάνει ότι η µάθηση στο µουσείο είναι µη
γραµµική, ακολουθεί τους προσωπικούς ρυθµούς του
κάθε επισκέπτη, είναι εθελοντική και ανακαλυπτική
(σελ. 109). Οι επισκέπτες δεν αποτελούν παθητικούς
αποδέκτες πληροφορίας, όσο σηµαντική και αν είναι
αυτή, αλλά θέλουν να έχουν µεγαλύτερη δυνατότητα
επιλογής και απόφασης για αυτά τα οποία θα µάθουν.
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Επιµένουν να συµµετέχουν ενεργά στη διαδικασία της
γνώσης, επιδιώκουν να έχουν τη δική τους
συνεισφορά και να βλέπουν να εκπροσωπείται στο
µουσείο όχι µόνον η «επίσηµη ακαδηµαϊκή γνώση»,
αλλά και η βιωµένη εµπειρία των κοινοτήτων από τις
οποίες προέρχονται.

Παρατηρήθηκε έτσι µία µετακίνηση: από τις παθητικές
µαθησιακές θεωρίες που υποστήριζαν την έννοια του
εκπαιδευόµενου ως αποδέκτη που σωρεύει αθροιστικά
τη µουσειακή γνώση, στην υιοθέτηση θεωριών που
τονίζουν την ενεργή συµµετοχή των επισκεπτών στη
δηµιουργία της γνώσης, όπως ο κονστρουκτιβισµός,
τα πολλαπλά µαθησιακά στιλ και οι πολλαπλές
νοηµοσύνες του Gardner (1993). Οι θεωρίες γύρω από
τα διαφορετικά µαθησιακά στιλ οδηγούνται από την
αντίληψη ότι ο κάθε άνθρωπος είναι διαφορετικός και
µαθαίνει διαφορετικά. Η θεωρία του
κονστρουκτιβισµού βασίζεται στη θεώρηση ότι η
µάθηση είναι µια ενεργή διαδικασία και εστιάζει στο
γεγονός ότι οι εκπαιδευόµενοι θα δοµήσουν τη δική
τους αντίληψη για τον κόσµο προσλαµβάνοντας τις
νέες γνώσεις µε βάση τις ήδη υπάρχουσες. Η
ενεργοποίηση των επισκεπτών για τη δηµιουργία
νοήµατος οδηγεί σε επανα-ορισµό της ίδιας της
έννοιας της µάθησης: δεν είναι απλώς το αποτέλεσµα
της πρόσληψης συγκεκριµένου και εκ των προτέρων
ορισµένου περιεχοµένου, αλλά βιωµένη διαδικασία,
εµπειρία (Hein 2011: 348).

O Gardner (1993) µε τη σειρά του απέδωσε αξία στους
διαφορετικούς τρόπους προσέγγισης της γνώσης και
χρησιµοποίησε τον όρο «νοηµοσύνη» (intelligence) για
καθέναν από αυτούς. Η θεωρία του, σε συνδυασµό µε
την κονστρουκτιβιστική προσέγγιση έκαναν το µουσείο
ιδανικό χώρο για αυτό που οι Falk και Dierking (2002)
ονόµασαν «µάθηση ελεύθερης επιλογής» (free choice
learning): µε άλλα λόγια το µουσείο είναι ο χώρος
όπου µπορεί να καλλιεργηθεί απόκτηση γνώσης χωρίς
πίεση, χωρίς αυστηρά περιγράµµατα και
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προδικασµένα αποτελέσµατα. Πρόκειται για γνώση
που αφορά όχι µόνον το µυαλό, αλλά και το
συναίσθηµα, ενεργοποιεί όλες τις αισθήσεις, βιώνεται
σε ένα πλαίσιο που είναι ασφαλές για πειραµατισµούς,
δέχεται πολλαπλά ερεθίσµατα και οδηγεί σε πολλαπλά
αποτελέσµατα. Το µουσείο είναι ο χώρος όπου η
δηµιουργικότητα ενθαρρύνεται ενεργά, επιδιώκεται
συνεχής και δια βίου µάθηση, ο πειραµατισµός και ο
αναστοχασµός είναι έννοιες πλήρως ενταγµένες στην
εµπειρία και συµβάλλουν στην καλλιέργεια
ολοκληρωµένων προσωπικοτήτων.

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα, η εκπαίδευση στο
µουσείο µετακινήθηκε ουσιαστικά ως προς τις αρχές
της: από παθητική έγινε συµµετοχική, από
προσφέρουσα τυποποιηµένα προγράµµατα, πέρασε
στην παροχή εξειδικευµένων και εξατοµικευµένων
προγραµµάτων, από τον διδακτισµό στην αλληλο-
διδασκαλία, από τη µία φωνή γνώσης (και εποµένως
εξουσίας) στις πολλαπλές φωνές, από την πρόσληψη
στην εφαρµογή της γνώσης (Culter 2010).

Αυτή η συνολική µετακίνηση αποτυπώνεται και στην
επιλογή των όρων που χρησιµοποιούνται: ενώ στο
παρελθόν µιλούσαµε για «µουσειακή εκπαίδευση» –µε
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τη µοντερνιστική αντίληψη της παράδοσης
προκαθορισµένων µορφών γνώσης µε δοµηµένες
δράσεις– σήµερα πλέον µιλάµε για «µουσειακή
µάθηση»– µε την έµφαση πλέον στην ατοµική και
κοινωνική δηµιουργία νοήµατος, την άτυπη (µη
δοµηµένη) εξατοµικευµένη δραστηριότητα και
εµπειρία.  Οι πιο παραδοσιακές προσεγγίσεις ευνοούν
την εξουσία όχι µόνον του επιµελητή, αλλά και του
µουσειοπαιδαγωγού: µία ευπειθή (σεβαστική),
παθητική και περιορισµένη µάθηση, µέσω, για
παράδειγµα, του διδακτικού εκθέµατος, της οµιλίας του
ειδικού, του φύλλου εργασίας και του µουσειακού
οδηγού. Ελέγχοντας την πρόσβαση, τη συµµετοχή, τις
απαντήσεις και τις συµπεριφορές οργανωµένων
εκπαιδευτικών οµάδων, το µουσείο µπορούσε να
λαµβάνει λίγο ή και καθόλου υπόψη τις διαφορετικές
επιθυµίες ή µαθησιακές δυνατότητες του κοινού του.
Το αποτέλεσµα ήταν η ενίσχυση της ιδέας του
µουσείου ως χώρου προνοµιακής µάθησης ή µάθησης
όσων διαθέτουν το προνόµιο να ανήκουν σε
συγκεκριµένες οµάδες – να διαθέτουν πολιτιστικό
κεφάλαιο. Η µεταµοντέρνα προσέγγιση, µε κυρίαρχο
όχηµα τις θεωρίες που αναφέραµε παραπάνω,
υποστηρίζει την ενεργή µάθηση, την ενσυνείδητη
εµπλοκή στη δηµιουργία νέας γνώσης, την
προσωποποιηµένη και εξατοµικευµένη δηµιουργία
νοήµατος. Τελικά, τον διαµοιρασµό ή ακόµη και την
υπονόµευση της εξουσίας της φωνής του µουσείου
στην ερµηνεία και τη συνολική διαδικασία της
µουσειακής επίσκεψης (Hein 1998, 2011, Hooper-
Greenhil 1991, 2000, 2007, Falk and Dierking 2000,
2011).

Οι αλλαγές αυτές δεν επηρέασαν µόνον τη µορφή και
το περιεχόµενο των εκπαιδευτικών δράσεων των
µουσείων. Επηρέασαν συνολικά τον τρόπο λειτουργίας
τους και οργάνωσης των υπηρεσιών τους: αν οι
επισκέπτες των µουσείων ποικίλλουν ως προς τα
ενδιαφέροντά τους και τους τρόπους µε τους οποίους
αντιλαµβάνονται τον κόσµο, τότε τα µουσεία πρέπει να
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προσφέρουν διαφορετικούς τρόπους πρόσληψης του
περιεχοµένου τους, και άρα διαφορετικά και ποικίλα
ερµηνευτικά µέσα. Ο εκθεσιακός τους σχεδιασµός
πρέπει να υποστηρίζει διαφορετικά µαθησιακά στιλ και
να προωθεί την ενεργή εµπλοκή και τη συνεργασία.
Επιπλέον, το περιεχόµενο θα πρέπει να είναι
διαβαθµισµένο και να αναπαριστά πολλαπλές
αναφορές και απόψεις, ώστε να ενεργοποιεί τη
δηµιουργία νοήµατος.

Φυσικά αυτή η προσέγγιση δεν τους βρίσκει όλους
σύµφωνους. Η αντίληψη που θεωρεί όλες τις
προσεγγίσεις ως ισότιµες συχνά θεωρείται υπερβολικά
«σχετικιστική»»: για παράδειγµα, η Danielle Rice
(2000: 224, 2003: 91-92) υποστηρίζει ότι δεν
µπορούµε «να αποδυθούµε της ευθύνης να διδάξουµε
πράγµατι τους επισκέπτες για µία ευρύτερη
συναινετική κατανόηση που συνιστά εµπεριστατωµένη
προοπτική». Το δίληµµα αυτό, πόσο διευκολύνουµε
και πόσο κατευθύνουµε, πώς ισορροπούµε µεταξύ της
συµβατικής «επιµελητικής» ατζέντας και των
ευρύτερων κοινωνικών και αναπτυξιακών εξελίξεων,
παραµένει στην καρδιά του µουσείου.

Μεγάλη επιρροή στην εξέλιξη των αντιλήψεων περί
µουσειακής µάθησης είχε ο Βραζιλιάνος θεωρητικός
Paulo Freire (1972). Ισχυρίστηκε ότι η εκπαίδευση
συνδέεται µε την ενδυνάµωση και την απελευθέρωση
έναντι της καταπίεσης από τις καθιερωµένες
παιδαγωγικές της δύναµης και της υπακοής. Και σε
αυτή την περίπτωση, η έµφαση βρίσκεται όχι στη
µετάδοση αποκρυσταλλωµένης γνώσης ή
πληροφορίας, αλλά στην αντίληψη νοηµάτων και
διαδικασιών, στη δηµιουργία νοήµατος (Hein 1998,
2011, Hooper-Greenhill 2007, Μπούνια 2015) και
κυρίως στη µουσειακή εµπειρία ως εµπειρία που
διευρύνει την υπάρχουσα γνώση ή κατανόηση και
κινητοποιεί προσφέροντας ερεθίσµατα. Καλλιτέχνες,
ηθοποιοί, αφηγητές παραµυθιών ή ιστοριών, χορευτές,
µουσικοί, σχεδιαστές µπορούν όλοι να συµβάλουν µαζί
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µε τους µουσειοπαιδαγωγούς για τη δηµιουργία µιας
πολυφωνικής εµπειρίας που θα απελευθερώσει
δηµιουργικές δυνάµεις στους συµµετέχοντες.

Κεντρικό ρόλο στη µουσειακή µάθηση φυσικά παίζει
και η απτική εµπειρία (Μπούνια και Νικονάνου 2008),
η επαφή µε τα αυθεντικά αντικείµενα, που µπορεί να
πραγµατοποιείται είτε εντός του µουσείου, είτε εκτός
αυτού, για παράδειγµα στα σχολεία, αλλά και σε
νοσοκοµεία ή άλλους χώρους εκτός του οργανισµού,
όπου το µουσείο πηγαίνει για να διευρύνει το κοινό και
τον ρόλο του. Η έµφαση στην εµπλοκή όσο το δυνατόν
περισσότερων αισθήσεων συνδέεται µε τους
διαφορετικούς τρόπους µάθησης και τις πολλαπλές
νοηµοσύνες, όπως αναφέραµε και παραπάνω.

Βασική επιρροή στην ανάπτυξη των θεωριών περί
µουσειακής µάθησης έπαιξαν τόσο οι θεωρίες για την
καλλιτεχνική εκπαίδευση (βλ., π.χ., Burnham και Kai-
Kee 2011), όσο και οι θεωρίες για τη µάθηση που
σχετίζεται µε τις φυσικές επιστήµες (π.χ. Miles et al.
1988). Τα µουσεία και τα κέντρα επιστηµών
ακολουθούν µια πιο διαδραστική προσέγγιση στη
γνώση, αλλά συχνά διδακτική και εστιασµένη σε απτά
αποτελέσµατα, µε ισχυρή την ανάγκη να προωθήσουν
τη δηµόσια κατανόηση των επιστηµών. Τα κέντρα
επιστηµών συχνά επιτυγχάνουν την προσέλκυση
οικογενειών περισσότερο από άλλες κατηγορίες
µουσείων. Από την άλλη πλευρά, πάρα πολλές πτυχές
του αναλυτικού προγράµµατος του σχολείου αποκτούν
άλλη διάσταση, όταν συνδυάζονται µε µία µουσειακή
επίσκεψη ή πρόσβαση σε πηγές από το µουσείο. Έτσι,
µέσα στον χρόνο, πολύ σηµαντικές και δηµιουργικές
σχέσεις έχουν αναπτυχθεί ανάµεσα σε συγκριµένα
γνωστικά πεδία, π.χ. την ιστορία ή ακόµη και τα
θρησκευτικά µε τη µουσειακή εµπειρία (βλ. π.χ.Reeve
2012).  Πάνω απ’ όλα όµως, η εµπειρία του µουσείου
και της αίθουσας τέχνης συχνά ξεπερνά τα όρια του
αναλυτικού προγράµµατος, προσφέροντας ευκαιρίες
για επαναπροσδιορισµό της γνώσης σε συγκεκριµένα
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πεδία (Reeve and Woolard 2015).

Μουσείο και εκπαίδευση: το πλαίσιο της µάθησης

Η µάθηση, όµως, δεν εξαρτάται µόνον από το είδος και
τον τρόπο που προσφέρεται η γνώση. Τα µουσεία
καλούνται να λαµβάνουν υπόψη και το πλαίσιο εντός
του οποίου πραγµατοποιείται η µάθηση, καθώς αυτό
την επηρεάζει ουσιαστικά. Βεβαίως το πώς ορίζεται
αυτό το πλαίσιο αποτέλεσε αντικείµενο πολλαπλών
µελετών και συζητήσεων. Οι Falk και Dierking (2000)
ανέπτυξαν το µαθησιακό τους µοντέλο Contextual
Model of Learning για να τονίσουν ότι δεν είναι µόνον
ένας παράγοντας αυτός που καθορίζει πώς και τι
µαθαίνουν οι επισκέπτες κατά την εµπειρία τους, αλλά
τουλάχιστον οκτώ: τα κίνητρα και οι προσδοκίες, η
πρότερη γνώση, τα ενδιαφέροντα και οι πεποιθήσεις
τους, η επιλογή και ο έλεγχος, η κοινωνικο-πολιτιστική
δυναµική της οµάδας µε την οποία επισκέπτονται το
µουσείο, η διαµεσολάβηση τρίτων, η προετοιµασία και
η καθοδήγηση, ο σχεδιασµός, και φυσικά η συσχέτιση
της µουσειακής εµπειρίας µε άλλες εµπειρίες ή
συµβάντα εκτός του µουσείου.

Κινούµενη σε µία παρόµοια λογική, και επιδιώκοντας
να αποκωδικοποιήσει τους παράγοντες που
επηρεάζουν τη δηµιουργία γνώσης στο µουσείο, η
Kelly (2007) πρότεινε ένα εναλλακτικό µοντέλο των 6P
(από το αρχικό γράµµα P των αγγλικών λέξεων):
Άτοµο (Person), Στόχος (Purpose), Διαδικασία
(Process), Άνθρωποι (People), Χώρος (Place), Προϊόν
(Product). Παρότι το µοντέλο αυτό βρίσκεται πολύ
κοντά στις διαπιστώσεις των Falk και Dierking,
µιλώντας ουσιαστικά για το κοινωνικό, προσωπικό και
φυσικό πλαίσιο της επίσκεψης, έχει ιδιαίτερο
ενδιαφέρον γιατί εστιάζει αρκετά παραπάνω σε θέµατα
που άπτονται του σχεδιασµού των εκθέσεων και όχι
µόνον των εκπαιδευτικών δράσεων. Οι επισκέπτες
δηµιουργούν νόηµα µε βάση την πρότερη γνώση και
τις εµπειρίες τους, τους στόχους τους πριν και κατά τη



1/9/21, 8:52 µµΑπό την εκπαίδευση στη µάθηση: Μία σύντοµη αναδροµή στην εξέλιξ…ων αντιλήψεων περί µουσείου και δηµιουργίας της γνώσης – Δελτίο

Ʃελίδα 10 από 17http://impschool.gr/deltio-site/?p=1442

διάρκεια της επίσκεψης, την κοινωνική διάδραση κατά
τη διάρκεια αυτής. Το µουσείο, όµως, µπορεί να
συµβάλει σε όλα αυτά τα επίπεδα:

δίνοντας τη δυνατότητα στους επισκέπτες να
συνδέσουν τα όσα βλέπουν εκεί µε τα όσα
συµβαίνουν γύρω τους (person),
δίνοντας έλεγχο και επιλογή στη βίωση της
µουσειακής εµπειρίας προσφέροντας, για
παράδειγµα, εναλλακτικές διαδροµές σε µία
έκθεση ή πολλαπλά ερµηνευτικά µέσα (purpose),
δηµιουργώντας ένα µαθησιακό περιβάλλον που
προκαλεί και ενθαρρύνει, δίνοντας δυνατότητα
για διάδραση (φυσική ή διανοητική) (process),
σχεδιάζοντας εκθέσεις που ενθαρρύνουν τον
διάλογο και την κοινωνική διάδραση (people),
διαφοροποιώντας τις παροχές τους σε σχέση µε
άλλους φορείς παροχής άτυπης µάθησης (place),
προσφέροντας όχι µόνον πληροφορίες για τα
αντικείµενα που εκτίθενται, αλλά και για τις
συνθήκες συλλογής, έκθεσης και µελέτης των
αντικειµένων, µε άλλα λόγια προσφέροντας
πληροφορία όχι µόνον για το «τι», αλλά και για το
«γιατί» και «πώς» σε κάθε περίπτωση (product)
(Black 2012: 83).

Όπως και οι Falk και Dierking, έτσι και η Kelly
υποστηρίζουν την κοινωνικό-πολιτιστική θεωρία της
µάθησης. Βασισµένη στις αντιλήψεις του Vygotsky
(1978), η προσέγγιση αυτή δίνει έµφαση στην
κοινωνική διάδραση και τη δυναµική της οµάδας. Τα
προσωπικά κίνητρα και ενδιαφέροντα, σε συνάρτηση
µε την κοινωνική διάσταση της επίσκεψης και το
φυσικό πλαίσιο αυτής οδηγούν και υποστηρίζουν τη
µάθηση, τόσο µεµονωµένων ατόµων όσο και
οικογενειών και άλλων οµάδων επίσκεψης.

Μουσείο, µάθηση και κοινότητες: προς ένα πιο
«πολιτικό» µουσείο
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Τα τελευταία χρόνια δίνεται ολοένα και µεγαλύτερη
έµφαση στη σχέση των µουσείων µε τις κοινότητες τις
οποίες εκπροσωπούν (ή οφείλουν να εκπροσωπούν).
Τα µουσεία εµβαθύνοντας τη σχέση τους µε τις
κοινότητες στις οποίες εντάσσονται,
συµπεριλαµβάνοντας και εκπροσωπώντας το σύνολο
αυτών, αλλά και συνδηµιουργώντας περιεχόµενο και
νόηµα µε αυτές έχουν το περιθώριο να διευρύνουν και
το περιεχόµενο και τα προγράµµατά τους και έτσι να
οδηγηθούν σε πιο ουσιαστική συνεργασία και
υποστήριξή τους σε όλα τα επίπεδα. Η έννοια της
γνώσης έχει πλέον διευρυνθεί, ενώ η αντίληψη για το τι
αποτελεί αποτελεσµατική και ουσιαστική µάθηση έχει
αλλάξει.

Η αποτελεσµατική µάθηση (και αυτό ισχύει και πέρα
από το µουσείο) χαρακτηρίζεται από βιώσιµες
συνεργασίες, καλά εδραιωµένες αποδείξεις επίδρασης
και επιτυχίας, κοινωνική επένδυση και πολιτικό όραµα.
Απαιτεί χάρισµα και ενέργεια, αλλά και ασυνήθιστα
ευρύ πεδίο δεξιοτήτων: εκπαιδευτικών, αναζήτησης
πόρων, ερευνητικών, πολιτικών και επικοινωνιακών,
παράλληλα µε ατελείωτη υποµονή. Το µουσείο σήµερα
οφείλει να λάβει υπόψη τα νέα δεδοµένα και να
προσφέρει µαθησιακές εµπειρίες που θα έχουν
ουσιαστικά και συγκεκριµένα αποτελέσµατα:

Θα επιδιώκουν την αλλαγή µέσα από την
εµπειρία συµβάλλοντας ουσιαστικά στη ζωή
ατόµων και κοινωνιών.
Θα προωθούν τη δηµιουργικότητα και τη
φαντασία.
Θα αυξάνουν ή θα εµβαθύνουν την απόκτηση
δεξιοτήτων, αξιών, συναισθηµάτων, τάσεων, και
του κριτικού αναστοχασµού.
Θα οδηγούν σε µεγαλύτερη κατανόηση των
άλλων.
Θα καλλιεργούν την αυτοπεποίθηση και την
προσωπική ανάπτυξη.
Θα χαρακτηρίζονται από ένα διαφορετικό
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µαθησιακό ήθος σε σχέση µε αυτό της τυπικής
εκπαίδευσης, περισσότερο συντονισµένο µε τις
ανάγκες της κοινωνίας και των ατόµων σήµερα
(Black 2012: 85).

Το ανανεωµένο ενδιαφέρον τα τελευταία χρόνια για τον
«πολιτικό» ρόλο του µουσείου, τη µετάδοση όχι απλώς
πληροφοριών, αλλά κυρίως αξιών και ηθικών (µε την
ευρεία έννοια του όρου) πρακτικών, δηµιούργησε
πρόσφορο έδαφος για την «κριτική παιδαγωγική»
(critical pedagogy), η οποία, όπως αναφέρει ο John
Searle (1990) (σε άλλο βεβαίως πλαίσιο) έχει ως
στόχο να «δηµιουργεί πολιτικούς ακτιβιστές» (political
radicals). Αυτό στην πραγµατικότητα σηµαίνει ότι η
µουσειακή αγωγή έχει ηθικό και πολιτικό στόχο,
στοχεύει να προωθήσει αυτό που η Ira Shor ορίζει ως
«συνήθειες σκέψης, γραφής, ανάγνωσης και οµιλίας
που πηγαίνουν κάτω από τα επιφανειακά µηνύµατα,
τις πρώτες εντυπώσεις, τους κυρίαρχους µύθους, τις
επίσηµες ανακοινώσεις, τα παραδοσιακά κλισέ, την
παραλαµβανόµενη σοφία, και τις απλές απόψεις, στην
κατανόηση των βαθιών νοηµάτων, των ριζικών αιτιών,
του κοινωνικού περιεχοµένου, της ιδεολογίας και των
προσωπικών συνεπειών κάθε πράξης, γεγονότος,
αντικειµένου, διαδικασίας, οργάνωσης, εµπειρίας,
κειµένου, θέµατος, πολιτικής, µέσων µαζικής
επικοινωνίας ή λόγου γενικότερα» (1992: 129).
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Το αποτέλεσµα µίας τέτοιας διαδικασίας είναι η
µουσειακή µάθηση, αλλά και η µουσειακή επιµέλεια να
εργάζονται µαζί και παράλληλα µε τους κοινωνικούς
εταίρους των µουσείων για τη δηµιουργία εκθέσεων
και εκπαιδευτικών προγραµµάτων που στην πορεία θα
φέρουν την προσοχή και θα θέτουν ευθέως ερωτήµατα
σχετικά µε το ποιος έχει τον έλεγχο των διαδικασιών
δηµιουργίας γνώσης, αξιών και δεξιοτήτων (Giroux
2011). Αυτή η συνεργατική κριτική ανάλυση µπορεί στη
συνέχεια να φωτίσει τον τρόπο µε τον οποίο
δηµιουργούνται η γνώση, οι ταυτότητες και η εξουσία
µέσα στο ευρύτερο πλαίσιο των κοινωνικών σχέσεων
και κοινωνικών δοµών, µία εκ των οποίων είναι το ίδιο
το µουσείο. (Lynch 2016)
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Με άλλα λόγια, όπως φαίνεται και από τον
προτεινόµενο νέο ορισµό του µουσείου, που
αναφέραµε και στην αρχή του κειµένου αυτού, η
µουσειακή µάθηση δεν αφορά πλέον παρά τη
δηµιουργία συνθηκών για την ενδυνάµωση των
επισκεπτών και τον εφοδιασµό τους µε τα νοηµατικά
εκείνα εργαλεία που θα κάνουν δυνατή την κριτική
εξέταση της κοινωνίας στο σύνολό της, τη συµβολή σε
θέµατα κοινωνικής δικαιοσύνης, ισότητας και
προώθησης κοινωνικών αξιών και ηθικών αρχών.
Εποµένως, τα µουσεία του 21ου αι. έχουν και
διαφορετικό ρόλο και διαφορετικές ευθύνες ως προς
την εκπαίδευση του κοινού τους σε σχέση µε το
παρελθόν.

* Η κ. Αλεξάνδρα Μπούνια είναι Καθηγήτρια στο
Τµήµα Πολιτισµικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας
του Πανεπιστήµιου Αιγαίου.
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